



“风物长宜放眼量” ——习近平总书记看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员并参加联组会侧记

■ 新华社记者 张晓松 林晖

3月6日下午，北京友谊宾馆聚英厅灯光璀璨、暖意融融。

热烈的掌声中，习近平总书记步入会场，亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会，听取大家的意见和建议。

环境资源界是十四届全国政协增设的新界别，体现了党和国家对生态环保工作的高度重视，也有利于凝聚更多专业人士助力生态文明建设。

来自这个界别的黄绵松委员，向总书记汇报了多年来从事生态环境治理的成效和体会。习近平总书记不时点头肯定：“环保

党中央一直很重视，特别是党的十八大以来有着飞速发展、巨大变化。”

总书记回忆起小时候的北京城：“经常刮沙尘暴。春天戴口罩，摘下来一层灰。出门一天，家里地上一层土。那会儿不是PM2.5，是PM250！”

现场传出一片会心的笑声。

下转 A03版

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电(记者张汨汨 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。

会上，来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚党耀代表、来自陆军的郑金代表依次发言，就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出，党的十八大以来，我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展，取得一系列重大成果。党的二十大的后，党中央从推动高质量发展全局出发，明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调，要突出发展重点，抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展，提升经略海洋能力。要优化航天布局，推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系，提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施，加大先进成果应用力度。

习近平指出，新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征，加强集成创新和综合应用，推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调，要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来，构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态，更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善



3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。
新华社记者 李刚 摄

需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制，走好标准通用化路子，提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引，深化国防科技工业体制改革，优化国防科技工业布局，健全先进技术敏捷响应、快速转化机制，构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观

念，大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式，充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

海南代表团举行开放团组活动 冯飞刘小明等代表接受境内外媒体采访

本报北京3月7日电(特派记者李磊 陈蔚林)3月7日下午，十四届全国人大二次会议海南代表团举行开放团组活动，向境内外媒体记者开放代表团审议过程，在媒体提问环节，海南代表团团长、省委书记冯飞，海南代表团副团长、省长刘小明等11名代表回答了记者提出的14个问题。

《人民日报》、新华社、中央广播电视总台、《光明日报》、《经济日报》、《中国日报》、凤凰卫视、路透社、西班牙国家电视台、哈萨克斯坦通讯社、哥伦比亚《观察家报》等67家境内外媒体152名记者到场采访。15时45分左右，代表审议发言结束，进入媒体提问环节，记者们争相举手提问。

《人民日报》记者首先提问：“海南如何发挥比较优势，以新质生产力推动高质量发展？”冯飞回答时表示，海南正因地制宜谋划、科学把

握规律，推动发展新质生产力，充分发挥开放政策优势和“三度一色”自然环境优势，大力发展南繁种业、深海、航天三大未来产业，打造绿色低碳供应链产业链，加快推进生物医药、数字经济、石化新材料等战略性新兴产业高质量发展，努力让海南成为新质生产力的重要实践地。

在回答美国国际新闻社记者关于海南自由贸易港在扩大制度型开放，主动对接国际高标准经贸规则上有哪些进展和下一步打算的提问时，冯飞表示，海南推动建立健全自由贸易港政策制度体系，本质就是制度型开放。当前，海南正全力推进自由贸易港封关运作“一号工程”，确保如期实现封关后，与国际通行经贸规则更好衔接，与内地超大规模市场的联系更加紧密；正积极对接国际高标准经贸规则，与全球自贸区(港)围绕制度型开放进行互学互鉴、互联互通，努力构建“两个基地”“两

个枢纽”“两个网络”，推动在制度型开放上取得更多真刀真枪的改革进展和真金白银的务实成果。在回答香港大公文汇传媒集团记者提出的海南如何加强生态文明建设、推进绿色低碳发展的提问时，冯飞从确保海南生态环境只能更好、不能变差，滚动实施国家生态文明建设试验区标志性工程，促进经济社会全面绿色低碳转型三个层面进行了回答。

刘小明在回答新加坡《联合早报》记者关于海南自由贸易港如何通过改善营商环境吸引外资的提问时表示，海南自由贸易港建设启动以来，外贸和外资规模大幅度增长。能够取得这样的成绩，得益于改革开放的政策，以及海南持续打造法治化、国际化、便利化的一流营商环境。下一步，海南将优化“办成事”的机制，打造“好办事”的环境，形成“办好事”的生态，做好“优化服务、指标赶超、强基固本”三件

事，让营商环境这个“金饭碗”含金量更高、成色更足。在回答新华社记者关于海南如何持续保障和改善民生的提问时，刘小明表示，海南时刻把群众安危冷暖放在心上，坚持尽力而为、量力而行，补短板、创亮点“两手抓”，问计于民、问需于民、问效于民，扎实办好群众关注的身边具体事。我们聚焦就业，让群众“口袋”更为殷实；聚焦教育，让更多孩子“就近上好学”；聚焦医疗卫生，让群众更有“医靠”；聚焦住房保障，让人民更加“安居宜居”；聚焦社会保障，让群众拥有更多“稳稳的幸福”。

媒体记者还围绕海南自由贸易港封关运作、推动自由贸易港政策落地，提升进出海南岛交通运输保障能力、热带特色高效农业发展、国际旅游消费中心建设等热点领域开展提问。倪强、李军、丁晖、何琼妹、蔡强、吕妍、林豪、陈凡、黄海文等代表分别回答记者提问。

海南代表团继续审查计划报告和草案、预算报告和草案 审议国务院组织法修订草案

冯飞刘小明出席

本报北京3月7日电(特派记者李磊 陈蔚林)3月7日，海南代表团在驻地举行全体会议，继续审查《关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告》《关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的报告》，审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》。

冯飞、刘小明、王宏、陈国猛、倪强、李军、符彩香、王小云、曹献坤、丁晖、何琼妹、蔡强、李锋、周军平、吕妍、林豪、韦小丽、陈凡、林桓、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪、吴少玉等

代表出席会议。戴军、张毅列席会议。根据大会秘书处统一安排，大会秘书处法案组、简报组和国务院办公厅、国家发改委、财政部、国家国际发展合作署相关同志到代表团听取意见、开展工作。

在审议国务院组织法修订草案时冯飞表示，修订草案始终坚持以习近平法治思想为指导，严格按照依宪立法的原则，充分吸收了党的十八大以来党和国家机构改革重大理论成果和实践成果，准确把握了新形势、新任务、新要求，呈现始终坚持党的全面领导、突出强调依法行政、规定更加完备具体等特点，

实施后必将为国务院依法全面正确履行职能提供重要法治保障，完全赞同。修订草案审议通过，后海南将认真组织好学习贯彻，进一步加强党对法治政府建设的领导，努力建设让人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府。

刘小明表示，国务院组织法的修订，是坚持党的全面领导、加强政府自身建设的必然要求，是推进国家治理体系和治理能力现代化、加强法治政府建设的重要举措，是坚持以人民为中心、加强人民满意政府建设的制度保障，必将为推进政府机构、职能、权限、程

序、责任法定化，为国务院组织机构协同高效运行、政府效能提升提供有力支撑。该法修订实施后，我们将及时在全省政府系统传达学习宣传贯彻，做好省政府相关工作规则制度的修改完善。

代表们在继续审查两个报告和草案时一致认为，两个报告和草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，总结工作客观全面，目标制定和预算安排科学合理，与政府工作报告相得益彰，对此完全赞同。

3月6日下午，习近平总书记看望了参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员，并参加联组会，听取意见和建议。习近平总书记认真听取大家发言后发表重要讲话。

习近平总书记的重要讲话在出席全国两会的我省代表委员中引发热烈反响，大家纷纷表示，将牢记习近平总书记嘱托，聚焦深化两岸各领域融合发展，以科技创新培育发展新质生产力的新动能，以高水平生态环境保护支撑高质量发展等工作深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚共识，为实现中国式现代化作出海南贡献。

深化两岸各领域融合发展

“习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃，为我们今后履职和做好本职工作提供了重要指引。”全国政协委员、省人大常委会副主任、九三学社海南省委会主委、海南欧美同学会(海南留学人员联谊会)会长过建春说，自己和海南九三学社广大社员将认真领会习近平总书记的重要讲话精神，把握好新时代民主党派履职的新方向和新要求，发挥人才优势，努力在创新驱动发展、发展新质生产力、推动高质量发展等方面履职尽责，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

全国政协委员、省政协副主席、民革海南省委会主委陈马林在现场聆听了习近平总书记重要讲话，“习近平总书记亲临联组会，与委员共商国是，充分体现了对人民政协工作的高度重视和对政协委员的关心关怀，为我们正确把握参政议政、民主监督、政治协商的重点指明了方向。”陈马林表示，民革海南省委会将牢记习近平总书记的殷切嘱托，找准参政定位，发挥优势，积极推动两岸科技、农业、人文、青年发展等领域交流合作，深化两岸各领域融合发展。

“习近平总书记的重要讲话，深刻阐述了海峡两岸融合发展的重要性。”全国人大代表、正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司行政后勤部后勤主管黄海文表示，深化两岸融合发展，契合两岸同胞共同心愿。随着海南自贸港建设不断深入，越来越多的台商将目光投向海南，在海南的投资领域也越来越多元化。自己愿当好两岸融合发展的“沟通者”、正能量的“传播者”，助力台商同胞共享发展机遇。

下转 A04版

李荣灿在参加全国政协十四届二次会议小组界别协商会议时建言

制定商业航天发展规划 推动形成新质生产力

本报北京3月7日电(特派记者刘操 通讯员李发强)3月7日下午，全国政协委员、海南省政协主席李荣灿参加全国政协十四届二次会议小组界别协商会议。他建议，充分发挥海南独特优势，做大做强商业航天产业，推动海南加快构建现代化产业体系，形成新质生产力。

李荣灿指出，在去年的中央经济工作会议上，习近平总书记围绕发展新质生产力，

下转 A04版